

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VIII.—NÚMERO 2.426

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

MARTES 18 DE OCTUBRE DE 1921

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

18, 1'30 h.

A la entrada

A las tres y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fue Mañra, que comenzó a los periodistas que la reunión duraría hasta las ocho de la noche, pues había muchos asuntos que tratar, principalmente los que se referían a Marruecos y los que el Gobierno tiene que llevar a las Cortes.

El ministro de la Guerra dijo que las últimas noticias que se habían recibido de Marruecos no acusaban novedad.

Uno de los periodistas dijo a Cierva en tono de broma:—Ya puede prepararse para la paliza que la van a dar en las Cortes.

—El cierto—contestó el ministro de la Guerra—como que yo voy amémico y ellos llevan muchos globos rojos.

Mañra dijo que esta noche celebraría una reunión con los ferroviarios para tratar de la jornada de ocho horas y anunció que mañana se publicará en la Gaceta una Real orden.

El marqués de Cortina negó que estuviera hablando con los periodistas porque éstos han publicado una conversación particular que él sostuvo hace días.

A la salida.—Dice Cierva.—Los liberales.—El próximo Consejo

A las ocho de la noche terminó el Consejo.

Cierva dijo que había estado dando cuenta detallada a los consejeros de las últimas operaciones realizadas en Marruecos.

Contando a la información que publica un periódico asegurando que los liberales no tocarían el clima de guerra en las Cortes, dijo el ministro de la Guerra que no esperaba menos del patriotismo de los liberales.

Terminó comunicando a los periodistas que el próximo Consejo se celebrará mañana, a las cinco de la tarde.

Nota oficiosa.—Supresión de la censura

La nota oficiosa facilitada a la Prensa dice lo siguiente:

El Consejo aprobó expedientes del Ministerio de la Guerra relativos a la adquisición de material para realizar obras en los cuarteles de Infantería e Ingenieros de San Sebastián.

Se aprobó un proyecto de decreto haciendo extensivo a la Armada el reglamento de Guerra sobre las recompensas.

El Gobierno trató sobre los asuntos de nuestro protectorado en Marruecos, y aprobó el plan de Bereguer.

Finalmente el Consejo acordó la supresión de la previa censura para la Prensa.

LOS JEFES LIBERALES CELEBRAN UNA REUNION

(POR TELEFONO)

17, 22 30 h.

Ayer, invitados por el marqués de Alhucemas, se reunieron en su casa de campo en Terreladrones, el conde de Romanones, don Santiago Alba, don Melquíades Álvarez y los señores Villanueva, Gasset y Alcalá Zúñiga.

Uno de los contertulios, hablando con los periodistas, dijo que había habido un momento de silencio y postelminencia.

—Fue tan larga la reunión, que hubo tiempo para tratar de todos los asuntos que constituyen el actual momento político.

Se dedicó gran espacio a la cuestión de Marruecos y se deliberó sobre la supresión de la censura a la Prensa y sobre el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Hubo una gran coincidencia en apreciar todas las cuestiones.

No hay impaciencia por parte de los liberales, sino el propósito de ayudar al Gobierno, aun considerando los materiales apasionamientos, porque se sabe que existen leyes que necesitan la aprobación en plazo fijo y escapan a la lucha de partidos.

Se dijo que no se daba nota oficiosa porque había sido una simple fijación de conducto, cuyos acuerdos se han exteriorizado en el transcurso de las sesiones de Cortes.

Más soldados a Melilla

POR TELÉFONO

Ayer a las cuatro y veinte de la tarde, y en el tren correo de Madrid, marcharon con dirección a Málaga, en cuyo puerto embarcarán con rumbo a Melilla, 44 soldados y tres cabos pertenecientes al regimiento de infantería Castilla número 16, que al mando del suboficial don Adrián Jaramillo, van a cubrir bajas en el batallón expedicionario de su regimiento.

La despedida fue un extremo cariñoso, acudiendo a la estación el gobernador militar interino, coronel Masayo, y todos los jefes y oficiales de la guarnición tras los expedicionarios.

Una personalidad que, como los señores Gobernador civil y Alcalde de la capital se pararon en la estación del ferrocarril para despedir al excelentísimo señor director general de Agricultura, también tributaron el homenaje de un despedida a los soldados que marchan a Marruecos.

Los soldados del regimiento de Castilla llevaban equipamiento regalado por las damas de la Cruz Roja.

Mucho se complacía el CORREO DE LA MAÑANA en desear a los bravos expedicionarios un feliz viaje y una rápida y gloriosa victoria.

Preparación militar y carreras especiales. Salas-Folgado. Véase plana 2.^a

Farmacia Causiño
PLAZA DE SAN ANDRÉS
TELÉFONO 305
Esmerada elaboración. Surtido en platos. Precios económicos.

DEHESA QUE SE ARRIENDA
Desde el próximo San Miguel, se arrienda la dehesa de «Sagrajas», de seis mil fanegas de cabida, sita a ocho kilómetros de esta capital, poblada de arbolado de encina y alcornoque, buenas y abundantes abrevaderos, magníficas vegas en los ríos Guadiana y Gévorra. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, calle de San Juan, núm. 42, principal. BADAJOZ.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 17, 22'30 h.

Dimisión

El ministro de Estado puso a la firma del Rey un decreto aceptando la dimisión del secretario de nuestra legación en Cuba señor Losada.

Los trigueros

En la Presidencia continúan recibiendo telegramas de los elementos agricultores de la nación, pidiendo al Gobierno que eleva los derechos de importación del trigo extranjero.

Motín en un pueblo.—Muertos y heridos
El gobernador de León da cuenta de que en el pueblo de Vega de Espinadera, del partido judicial de Villafraanca de Bierzo, se cometió el veintidós por el impuesto de Consumos, cuyo reparto consideraban injusto. Al pretender verificar la cobranza uno de los agentes que iba acompañado de la Guardia civil, hubo una colisión de la que resultaron dos muertos y cinco heridos.

Se ha reafirmado el puesto de la Guardia civil y se dispuso que marchara el Gobernador al pueblo con objeto de recoger una verdadera información de los sucesos.

Casa del Pueblo que desaparece
En Málaga han quedado voluntariamente desmontados los Sinalcotos, habiendo desaparecido la Casa del Pueblo, que se hallaba clausurada hace tiempo.

Accidente en una carretera
Comunican de Orisado que un autobús que realizaba el servicio de viajeros volcó, resultando dos heridos graves y cuatro leves, entre ellos el conductor.

Acercos del Consejo
El conde de Cuello manifestó que hoy sería extenso el Consejo, porque se dedicaría a estudiar la creación de Marruecos.

La crisis del carbón
El ministro de Fomento dijo que se había publicado una Real orden en la Gaceta nombrando una comisión donde se hallen representantes los hueleros y las entidades de los cuatro grandes Compañías ferroviarias bajo la dirección del Presidente del Consejo de Obras públicas, encargadas de fijar el precio del carbón para las industrias nacionales.

De Gracia y Justicia
Se ha firmado el nombramiento de magistrado de la Audiencia de Badajoz a favor del digno funcionario don Fernando Abarrat; gal Ponata.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de la reunión celebrada ayer por la Comisión de Códigos encargada de estudiar la unificación de la ley penal, cuyo proyecto leerá el Ministro en el Senado.

También se reunió la Comisión de reforma del Código Penal, que concluirá en breve los estudios a ella encomendados.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Franco Rodríguez, giró una visita a Alcalá de Henares, con objeto de conocer en el Reformatorio de jóvenes el taller de obristería y la prisión de mujeres que se han inaugurado en aquel Penal.

Una acompañando al Ministro el director de Penales y varias autoridades.

Los médicos del registro civil
A los médicos encargados del registro civil se les ha asignado como derecho cinco pesetas a los de Madrid y Barcelona, y cuatro a los de las provincias.

La exportación del aceite
En la Gaceta de ayer aparece una Real orden relativa al Ministerio de Fomento, empujando hasta 18 000 toneladas la cifra señalada para la exportación del aceite, con arreglo a las instrucciones de la Real orden de 2 de julio.

Se autoriza a las Aduanas para dejar paso a la exportación hasta completar las 48 000 toneladas.

El censo patronal obrero
El ministro de Trabajo ha presentado a la firma del Rey un decreto para formar el Censo patronal obrero de Barcelona.

Conferencia
El ministro de la Guerra celebró una extensa conferencia con el de Hacienda, señor Cambó.

Las sonadurias propias
La visita que hace unos días hizo el presidente del Consejo de ministros al señor Alendecalar, fué debido a que el señor Mañra recibió un recado del señor Sánchez de Toca en el que le indicaba que existían algunas dificultades para los nombramientos de senadores propios.

La visita tuvo por objeto un cambio de impresiones respecto a estos nombramientos.

Visita al jefe de los Regulares
La Reina visitó hoy al teniente coronel jefe de los Regulares de Ceuta, se-

ñor González Tablas, que se hallaba en el Hospital de San José y Santa Adela.

El bravo batallón llegó en el expreso de Andalucía.

En la estación lo esperaban numerosos amigos y muchos jefes y oficiales de la guarnición.

Audiencia regia
Hoy estuvo en Palacio el señor Torres Alarcón, acompañado a su hijo suyo, oficial de Regulares, que fué herido en uno de los combates de Marruecos.

También fué recibido por el Monarca el visconde de Prigo, oficial de aviación y portador de la carta autógrafa del Rey al general La Barreta.

Para los mutilados de la guerra
El doctor Ricartés fué recibido en audiencia por el Rey, a quien presentó al doctor Taher-Bru, autor de un mecanismo especial para los mutilados de la guerra.

Presentará este doctor un mutilado con un aparato ortopédico que sustituye el brazo amputado.

El confite de las industrias aliadas
Hoy sale de Madrid el gobernador civil de Alicante señor García Guerrero, acompañado de la comisión de patronos y obreros, después de haber quedado resuelto el conflicto de las industrias de Alcoy, concesionadas por la Hidroeléctrica española y el ministro de Fomento las aspiraciones de los patronos y obreros.

Se alaba la gestión del señor García Guerrero, cuya actuación ha sido muy acertada.

En breve se celebrará una asamblea de 40 000 obreros, quienes realizarán un acto de homenaje al activo y afortunado gobernador de Alicante, que ha resultado satisfactoriamente una gran cuestión social que afecta a la riqueza de aquella región.

Declaraciones de Romanones
Acercos de la reunión de los jefes liberales, el conde de Romanones hizo algunas declaraciones interesantes.

Dijo que no había tenido derivaciones ni hubo gran controversia, pues todos coincidieron en la solución de cuantos puntos se trataron.

El debate se desarrolló dentro de una gran armonía, sobre todo al tratar de la cuestión de Marruecos.

Villanueva expresó el criterio que sostiene respecto a la cuestión, aclarando muchos puntos, pero el clarín de guerra no se oyó, al contrario, hubo una gran comprensión de tan trascendental problema.

Otra cosa hubiera sido pensar que España está sin pulso.

Es este gran debate se han de oír todas las opiniones, aun las más radicales, incluso las explosiones de la pasión natural y el apasionamiento que daba por nacer en cuestiones que tanto afectan a la nación y que obligan a discutir, por mi parte, hasta las estridencias.

La presencia de Villanueva en esta cuestión ha sido utilísima.

Respecto a la censura se tomará también acuerdos, aunque no se hará preciso hacerlo público porque hoy el Gobierno se halla decidido a suprimirla o a modificarla.

Confianza en lo beneficios de la labor parlamentaria, con todas sus estridencias y apasionamientos.

Cómo se iniciará el debate
En los círculos políticos se aseguraba que el debate sobre Marruecos se iniciaría en el Senado, por ser el lugar donde primero se presentará el Gobierno.

Se aseguraba que empujará con un discurso del señor Cavestany y acompañarán otros senadores que tienen solido turno.

De regreso
Hoy regresan a Madrid los señores Sánchez Guerra y Bagallal.

La jefatura de los conservadores.

Parece ser que se ha desistido de la constitución del directorio, habiendo quedado resuelto al que en momento oportuno se elija jefe del partido conservador al señor Sánchez Guerra.

Según manifestaciones del señor Sánchez Guerra, cree que la actitud de los conservadores en estos momentos debe ser la de apoyar al Gobierno en su actuación.

Ovaciones a los héroes de Marruecos
El teniente coronel González Tablas y el jefe de los legionarios, señor Millán Arroy, que venían de palmas, salieron hoy en coche con objeto de hacer unas visitas.

Al pasar por las calles céntricas fueron reconocidos por el público, tributándole varias ovaciones.

El público siguió a pie detrás del coche que los conducía.

Parte oficial.—Sin novedad
El parte oficial de esta noche, facilitado

en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Según comunica el alto Comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en Ceuta, Melilla y Larache.

Madrid, 18, 1'30 h.

Fuerzas a África

El día 19 saldrá para Málaga, desde donde marchará a Melilla, el segundo batallón del regimiento de Sicilia.

Esta noche marcharon a África fuerzas de Sanidad de Madrid.

Melilla de Priego, dimite?
Esta noche han circulado con insistencia rumores de que el director de Orden público había presentado la dimisión del cargo y que había sido nombrado para sustituirle al inspector general señor Ródezmas.

La noticia no ha sido confirmada en los centros oficiales.

A Valencia

El subsecretario de Instrucción pública ha salido para Valencia con objeto de visitar los locales destinados a escuelas y asistir a un acto escolar que allí se va a realizar.

Bagallal

Mañana llegará a Madrid el conde de Bagallal.

Muerte de un general
Ha fallecido don Manuel Balanzano, general de brigada retirado.

El precio regulador del carbón
Mañana se publicará una disposición encaminada a que se constituya una comisión formada por cuatro ferroviarios y cuatro hueleros para establecer el precio regulador del carbón que se emplee en las industrias nacionales.

En Zulueta

Melilla.—Aunque instaurada, en Zulueta se normalizó la vida.

Algunos colonos han vuelto a sus casas para reconstruir sus antiguos hogares.

También se atiende debidamente a las necesidades de las tropas, procediéndose a montar barracones Docker.

En el antiguo Casco se ha establecido una enfermería con dos equipos de Sanidad.

Mañana se espera que terminen los trabajos de Sanidad que dirige el comandante de Sanidad señor Hernández Martos.

El cadáver de un teniente
Melilla.—Entre los cadáveres encontrados en Zulueta figura uno que lleva una guerrera del Cuerpo de Sanidad con dos estrellas en la bocamanga.

Se supone que sea el teniente Garmán, pues además se ha encontrado al lado del cadáver un libro de medicina escrito en alemán, que estaba traduciendo el malogrado teniente.

Elogios

Melilla.—Se elogia la labor que están haciendo los franciscanos.

Ultimamente han ayudado al enterramiento de los cadáveres que estaban en Zulueta.

Convoyes

Melilla.—Hoy se hicieron los convoyes al Garagü y Bani-Sicar, sin que ocurriera novedad.

Los moros huyen

Melilla.—Llegó a Zulueta un prisionero.

Ha dicho que en Monte Arrul vio muchos cadáveres, y que los moros, ante los descalabros sufridos última-

mente, huyen a concentrarse en Gu-reb.

Donativos

Melilla.—Llegó la comisión de Cartagena que viene a repartir donativos, obtenidos por suscripciones populares entre los soldados pertenecientes a aquella guarnición.

Muerte de un médico

Esta tarde ha fallecido en Madrid el doctor don Alfonso Medina, médico de la Asociación de la Prensa.

El infante don Alfonso tomó parte en la última operación
Melilla.—En la operación de la toma de Zulueta tomó parte el infante don Alfonso y el príncipe Felipe.

Amber hace vida ordinaria de campaña como los demás jefes y oficiales.

Cavalcanti, aliviado
Melilla.—El general Cavalcanti abandonó el lecho, hallándose muy aliviado de su dolencia.

Más cadáveres

Melilla.—En la Alcazaba de Zulueta se han encontrado cincuenta cadáveres.

Los comunizaciones
Melilla.—Han quedado restablecidas las líneas de comunicaciones con Zulueta.

Tiroteo

Melilla.—Grupos de moros tirotearon el convoy a Busebi.

Fueron rechazados. No hubo que lamentar bajas.

La aviación

Melilla.—Los aviadores continúan bombardeando al caemigo, resultando su acción muy eficaz.

El alto Comisario en Tetuán
Tetuán.—A bordo del Giralda llegó, procedente de Melilla, el alto Comisario.

En las calles había gran animación, los balcones estaban colgados de muchas estandartes se hallaban engalanados.

La colonia española felicitó al general Berenguer por los triunfos de las tropas españolas en la reconquista de nuestras posiciones en Melilla.

El alto Comisario aceptó la felicitación para trasladarla a los soldados que tan heroicamente se ha comportado durante el desarrollo de todas las operaciones.

El gran visir pronunció un discurso ensalzando a Berenguer.

Contestó el alto Comisario con otro discurso agradeciendo el elogio y diciendo que a los rebeldes se les aplicará la ley con todo rigor.

La representación de la colonia española se mostró partidaria de que los moros se les infligiera un castigo del que se acordaran tres generaciones.

Después los jefes y oficiales estrecharon la zaza del general Berenguer.

Ana: quinta peligrosa

Barcelona.—La Policía ha facilitado una nota detallando los atentados que ha intervenido el surquista detentado ayer, llamado José Foch.

Ha confesado su participación en algunos atentados.

Viaje suspendido

Barcelona.—El batallón de cazadores de Rens, que debía salir hoy para Melilla, suspendió el viaje, por tener que aplicarles la vacuna antíptica a todas las fuerzas.

CIERVA ESTA DISPUESTO A TODO

(POR TELÉFONO)

17, 22'30 h.

El ministro de la Guerra concedió una entrevista a un periodista extranjero.

En ella trató de enterarse de los propósitos del Gobierno y Cierva le dijo que el Gobierno estaba dispuesto a llegar hasta el final.

La «Hoja Oficial» Los transportes

La Hoja Oficial de ayer es como sigue:

Noticias oficiales de Marruecos. Parte del alto Comisario de 16 de octubre de 1921.—Según comunica alto Comisario desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en Melilla, Tetuán ni Larache, habiendo avivado bombardeado con eficacia en primera de dichas zonas grupos enemigos en montañas del Tisi y Bani-Kilian y otros puntos en Bani-bu-Gar.

Noticias recibidas de provincias no acusaron novedad.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA
Melchor de Ebra, 58.—Badajoz
La casa que mejor compra y más barato vende.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraanca del Panadés y Zaragoza.

DE LA CATASTROFE FERROVIARIA DE VILLAGONZALO

Es justo recibir carta del industrial, vecino de Guareña, don Dimas Bianco—documento que por su extensión no podemos publicar—en la que se nos da cuenta del humanitario comportamiento de varios individuos con motivo del doloroso suceso ferroviario de Villagonzalo.

Dichos señores son: Don León Parro de Amorós (Toledo); Asdrós González, Joaquín Mateos, Juan Antonio González, Juan Ramos, Jacinto Marillo, Ángel Sáenz, Juan León Barcal, Rufino Cebases Gallardo, Francisco Solomano Tapia y Angel González, de Villanueva de la Serena; Gabriel Barreux, Félix Gavito Arévalo, Diego Parades Sánchez y Juan Carrozas García, de Villavieja de Mérida, y los empleados de la estación de Guareña Joaquín Cermeno, Miguel Carpeño González, Pedro García Macarro y Pedro Sánchez Quiros.

Uno de los trabajadores de la bodega de don José Barrero, otros de la estación, en la dicha estación, y los demás obreros dedicados a los trabajos de exportación de uvas. Acusaron en el momento que llegó a las diez y media de la noche al lugar de la catástrofe y dieron comienzo a los trabajos de salvamento con el mayor humanitarismo que merecieron ser felicitados por el señor inspector. Este en unión de un joven de la Cruz Roja de Mérida, el expresado inspector, el comandante de Artillería señor Lozano y otros.

Sobre responsabilidades
Mérida, 17.—Pasados los primeros días en que el sentimiento de todos se concentra únicamente en las lamentaciones de las consecuencias y en el cuidado y curación de los heridos, el público empieza a poner sobre el tapete la cuestión de responsabilidades.
Es este asunto de vital interés y en él debemos poner todos nuestro granito de arena para que se depure en absoluto y se castigue al culpable o culpables con severa justicia, tal como se merece, dada la magnitud de las consecuencias que ha tenido, sin que la influencia y el favoritismo (¡¡¡¡¡) que corre nuestro avance hacia el progreso, investigue o eche su velo de impudencia.

Este asunto de vital interés y en él debemos poner todos nuestro granito de arena para que se depure en absoluto y se castigue al culpable o culpables con severa justicia, tal como se merece, dada la magnitud de las consecuencias que ha tenido, sin que la influencia y el favoritismo (¡¡¡¡¡) que corre nuestro avance hacia el progreso, investigue o eche su velo de impudencia.

CONQUISTADORES Y COLONIZADORES EXTREMEÑOS EN AMERICA

Diego Becerra de Mendoza
¿Tenía o me dotes de mundo el capitán Becerra de Mendoza? He aquí una pregunta que surge después de leer lo que sobre él mismo apuntó uno de los historiadores de Indias: que no fue querido de sus soldados.
Me inclino a creer que sí, toda vez que Cortés le dio una señaladísima prueba de confianza, que orbeba que por excelente capitán lo tenía y aunque los hombres no son infalibles, no es de presumir que el conquistador de México que tan bien sabía distinguir a los eficientes de méritos y tan bien conocía el corazón humano, dudase de la aptitud de este extremeño.
Pertenece a nobles familias de Extremadura, tierra bendita, en la que se mecía su cuna. Uaos d.n por cierto que nació en Badajoz y otros en Mérida.

Sus servicios militares en el Viso y Nuevo Mundo los desconozco. Tan sólo tengo noticia de que Hernán Cortés le honró encomendándole el mando de uno de los dos navíos que admirablemente pertrechados y con no pequeña dotación envió desde Guantepeque a hacer nuevos descubrimientos.
La dotación, por lo visto, no quería a Becerra o ésta se le despuso con aquélla, y como en ese tiempo organizar y hacer entrar una conjura era cosa facilísima, su enemigo, el piloto Ortuño, fue alma de una, que dio por resultado sorprender a don Diego mientras dormía y quitarle la vida.

—¿Vista en el fondo de la conspiración un pesimismo elevado y noble? Posible, seguramente sí; pero no tengo pruebas en contrario.
Bernal Díaz del Castillo dice hablando de Becerra que tenía el defecto de ser muy soberbio, pecado que ofusca la inteligencia más clara y lozana.
—Por las escasas noticias que de él he adquirido, se deduce que era hombre de valer.

ANTONIO DEL SOLAR.

LAS PESETAS DEL TURRONERO LE ESTROPEARON LA FERMI

Castuera, 16.—Cuando el vecino de esta villa R. sordo Fernández Moreno, de sesenta años y turronero de profesión, se hallaba en la feria de Z. fra, recibió un alarmante telegrama de su mujer concubiendo en estos o parecidos términos: Rosendo; ven en seguida; nos han robado. Como Rosendo tuvo que perder al instante en levantar el estalaje, pareció ser que la mujer volvió a estar mejor intrínseco: Rosendo; ¿qué estás haciendo?
Y, en efecto, el turronero salió inmediatamente para esta localidad, donde comprobó que el batió en donde guardaba sus ahorros había sido abierto y los ahorros desaparecidos.
Puestas las autoridades sobre el asunto se ha averiguado que el matrimonio salió de esta localidad a un pueblo de la provincia de Córdoba, dejando en casa a la anciana madre política de Rosendo, que cuida ochenta y nueve años.

El matrimonio regresó el día 2 de estos días y Rosendo salió de nuevo para Z. fra, recibiendo, apenas llegó, el telegrama de que se ha hecho mérito.
La cantidad robada ascendió a 2.700 pesetas. No ha sido posible, hasta ahora, averiguar qué pudo ser el autor de la fechoría; pero se tienen sospechas de una sobriña de Rosendo que anda en la casa de éste, fradada que que una llave de un baúl suyo abre la habitación de su hijo. Además de la sobriña, en ausencia de su familia, pasó un día y una vez para abrir un baúl y ésta se la llevó.
El juzgado instruye sumario y la Guardia civil continúa las gestiones para la busca y captura del responsable de este delito.

EL SOTANO.-Echegaray, 8

Exquisitos vinos, aguardientes y cervezas. Servicio de café a 20 ct. copa. Gran restaurant a cargo de acreditado cocinero. Precios económicos.

BOLSA DE MADRID

17. 22.30 h.
Fondos públicos
Perpetua exterior, 4 por 100
82 00 Serie F. de 24.000 ptas. nom. 82 00
83 00 C. de 4.000 82 95
83 00 A. de 1.000 83 00
Perpetua interior, 4 por 100
66 65 Serie F. de 50.000 ptas. nom. 67 70
67 15 C. de 5.000 67 10
67 90 A. de 500 67 85
Carpeta del interior, 4 por 100
00 00 Serie F. de 50.000 ptas. nom. 00 00
00 00 C. de 5.000 00 00
00 00 A. de 500 00 00
Amortizable, 5 por 100 antiguo
92 50 Serie F. de 50.000 ptas. nom. 92 90
93 00 C. de 5.000 93 00
93 25 A. de 500 93 00
Amortizable, 5 por 100, 1917
92 90 Serie F. de 50.000 ptas. nom. 93 00
93 00 C. de 5.000 93 00
93 50 A. de 500 93 00
Amortizable, 4 por 100
88 00 Serie F. de 25.000 ptas. nom. 88 00
88 00 C. de 5.000 88 00
88 00 A. de 500 88 00
Cédulas hipotecarias
88 00 Banco Hip. de España, 4100 88 00
100 00 Idem Idem Idem, 5100 100 00
Cédulas hipotecarias
460 00 Banco de España, 2000 464 00
260 00 Arrendataria de Tabacos 26 00
256 00 Banco Español Rio de la Plata 265 00
180 00 Banco Hispano Americano 600 00
64 50 Amortizables, preferentes 64 50
33 50 Idem ordinarias 32 00
Obligaciones hipotecarias
98 75 C. minera de Rio Tinto 98 75
91 50 Sociedad minera de Peñarroya 91 51
Cambio internacional
29 10 Libras 29 13
54 40 Francos 54 50
54 81 Francos belgas 54 40
142 00 Francos suizos 144 00
7 48 Dólares 7 48
5 25 Marcos 5 25
78 78 Escudos 78 78

REVISTA DE PUEBLOS

Por oger bailetas
Han sido detenidos por harto de bailetas, en Casas de Don Pedro, Manuel Fuentes Soto, Miguel Martín Zor, Pedro Fuentes Manilla y Emilio Pico González.
En Utrera, José España Alvarez y Sebastián España Alvarez.
En Arunga, Dolina (Molina) Castro, Manuel Maldonado Latorre y Basilio B. Jaramo Linares.
Por intento de violación
Villafraanca de los Barros.—Higialo Acedo Becerra, de veintidós años, vecino de ésta, ha sido puesto a disposición de la autoridad a instancia de Laureana Sáenz, abuela de una niña de corta edad, con la que el Higialo se permitía abusos deshonestos después de haberla llevado a su casa con engaños.
A petición del Juez
Villanueva del Fresno.—A petición del señor Juez del partido ha sido detenido un sujeto llamado José Amador Moreno, de Talavera la Real, reclamado por sus padres.
Los de las manos largas
Fregenal de la Sierra.—La Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad, en unión del fruto hurtado, al vecino de ésta Manuel Santos Garzón, que se apoderó de dos cuartillos de trigo sustraídos de un vagón.
PÉRDIDA
El día 1 de octubre, en Los Santos de Maimón, en la carretera a Z. fra, en el cruce con la de Villafraanca de los Barros, se ha extraviado un paquete contenido efectos timbrados, cincuenta y nueve pilogras de 25 pesetas y cincuenta y nueve pilogras de 5 pesetas. Quien lo encuentre se le gratificará si lo presenta en el Colegio de los reverendos padres Jesuitas de Villafraanca de los Barros, a quienes iba dirigido, o en Badajoz, calle Meléndez Valdés, número 57.

Pueblo de la Calzada

Un niño ahogado
Pueblo de la Calzada, 16.—En un garaje de respetable propiedad que formaron las recientes lluvias torrenciales, situado en "Las Arenas", lugar de los extramuros de este pueblo, se bañaba el niño de diez años Agapito Lopez Castedo, en unión de algunos chiquillos de su edad.
A poco de entrar en el agua, Agapito se ahogó en la profundidad del hoyo, pareciendo ahogado.
Los demás cristianos, asustados, corrieron a dar aviso a las autoridades judiciales, quienes hicieron acto de presencia en el sitio mencionado, procediendo a la extracción y levantamiento del cadáver del desventurado niño.
Teatro López de Ayala
Continúa proyectándose con gran éxito la sesonación serie
La mano invisible
Hoy los episodios 5 y 6 y ACTUALIDADES DE LA GUERRA DE MARRUECOS, número 2.

La próxima campaña de cerdos

A pesar de la proximidad de la campaña de cerdos, y a no haber abierto las comeras las Sociedades de Salchicheros de Madrid.
Delegaciones de estas Sociedades han estado en las ferias de Sevilla y Z. fra, donde han hecho compras para las primeras matanzas por precios de 2 80 en la primera de las plazas citadas, y 2 70 y 2 75 en la segunda.
Las compras, según tenemos entendido, oscilan de 3 a 4.000 reses, por lo que puede calcularse, teniendo en cuenta la matanza diaria, que es la de una semana.
En las referidas ferias se ha notado menos concurrencia de ganado de cerda que en años anteriores, como dijimos a su debido tiempo.
Creemos que, dada la fecha en que estamos, se va a dar a otro año el período de compras por los salchicheros, y como es de suponer, se elevará el precio a que ellos en S. villa y Z. fra adquirirían reses.
SE VENDEN huevos a escoger, 310 pesetas docena. Morales, 8.

Asociación provincial del Magisterio primario de Badajoz

Convocatoria
Vacante los cargos de vocal por el partido de Albuquerque y por el de Villanueva de la Serena, se convoca a elección de dichos cargos a los socios de ambos partidos, a cuyo efecto se les remite los boletines para la emisión del sufragio, fijándose hasta fin de mes el plazo para su devolución, en la inteligencia de que no serán computados los votos que se envíen con posterioridad a dicha fecha.
Dada la importancia que en los tiempos presentes alcanzan las cuestiones societarias casi huelga encarecer a los señores socios se preocupen de que el elegido venga rodeado de los prestigios necesarios para poder hacer labor útil, siendo preciso para ello que ninguno haga dejación de sus derechos, álcómmodo de que ostente una representación varada de la mayoría de los maestros de su partido.
Badajoz, 17 de octubre de 1921.—El presidente, R. Morales.—El secretario, Teodoro Gamacho.

ACADEMIA LLINAS

Para la carrera de Peritos agrícolas. Mancho, 72, Badajoz.

TALAVERA LA REAL

Uno que falta a la verdad
Talavera la Real.—Por el comandante de este puesto de la Guardia civil ha sido detenido un individuo de nacionalidad portuguesa que dijo llamarse José Savió, de cincuenta años, el cual conduca un carroceros, cuya procedencia instruyó al citado comandante don Miguel Martínez.
Interrogado al joven dijo que un señor, cuyo nombre ignora, y con el que había estado trabajando una temporada, le había dado un pago de sus trabajos los carteros susodichos.
Pero no hay tales carteros. Estrachado a preguntas, no pudo comprobar la exactitud de sus afirmaciones, sino que, por el contrario, acabó por confesar que los había robado en unas viñas que existen entre Alameda y Arroyo, ignorando quién sea el dueño de los sembrados.
Estos, con el aprovechado rapaz, han sido puestos a disposición del Juez municipal.—Corresponsal.

A LAS SEÑORAS

Se encuentra en esta y hospedándose en el hotel Garrido, don José Pérez Fajardo, viajante de don Pedro Barrio, Atocha, 34, Madrid. Fábrica de Edredones, Cortinajes, Colchas de Naustok-Seda y Tul y Repa blanca fina. Especialidad en equipos para novia.
Previo aviso al hotel hasta el día 25, pasará a domicilio con el extenso muestrario de la casa.

CONCULTORIO DEL BOULIOTA

Don Dolina Cáceres Jiménez
Badajoz, del 8 al 28 de octubre.
Z. fra, del 1 al 15 de noviembre.
Mérida, del 18 al 23 de noviembre.

LA MUJER FUERTE

NOVELA POR D. GABINO TEJADO

En cambio, don Claudio, si bien en un principio se dejó alucinar por el brillo aparente de su testamento primogénito, concociendo muy luego los malos pasos que éste andaba metido, procuró primero con timidas reflexiones, luego con reconvencciones severas, atraerle a vida mansa dispada y licenciosa. Pero el joven, tomándose a buena cuenta estos avisos como otras tantas extravagantes rarezas de su antiquado papá, mirábase por sobre el hombro, oíale como quien oye llover, y alentado por su buena mamá, según imperferito su camino de rears, abandonándose a todas las inspiraciones de su genio, recorrió la escala de lo que él llamaba amor, de las vaporesas regiones del platonismo a más corrosivo, hasta las asquerosas valdades del libertinaje más degradante, y arrojando el dinero por todas partes y ventanas que daban paso a un vicio o a una disipación.
Tal vez una noche se dio nuestro joven a pensar este sistema, que ya un perfecto ser ereyo necesario reavertirse de toda l autoridad, y a darle, sin más explicación, una gruesa suma de dinero para que se la pedia para tirar la boca a

CONCURSO

Para la pintura de los salones del Casino de Badajoz se abre un concurso hasta el 30 del corriente, cuyas bases se hallan de manifiesto en la Secretaría del mismo Casino.
varios usureros en cuyas manos había caído, ahudicada con dureza que, antes de contrar deudas, viese el modo de pagarlas por sí mismo. El buen don Claudio pensó con esto haber dado fin a las lecuras de su hijo; pero no había echado la cuenta con su mujer, que fué de allí en adelante, la encargada de dar, por bajo de uerdad, a su Pabito todo cuanto éste le pedia, sin preguntarle jamás si haría la mejor observación acerca de sus incorregibles desparfarros.

—¡Pobre chico!—soía decir a su marido esta excelente señora.—No tienes corazón en tratarlo así... ¿Quieres que se meta a cantar?... ¿Qué no se divierte?... Bien pudiera pensar que tú también seas niño joven.
—Certo, señora—respondía don Claudio—; pero nunca he sido pródigo ni disoluto como su hijo de usted...
—¡Bah!... Todo ello por alguna necesidad del pobre muchacho...
—¿Niñería?... Calle usted, señora, y déjeme en paz; porque me hará decir... lo que no quiero...
—¡Pobre don Claudio!... incapaz de sentener su autoridad como era justo, toda su furia venía siempre a parar en soltar la moaca que don Gertrudis le pedia para su hijo... ¿Por qué no?... ¿Qué había que decir contra el muchacho?... No era un amabilísimo joven, elegante, lucido y tan complaciente con su mamá, que nunca iproberclo se negó a acompañarla a un baile o a una ópera?... Que alguna vez eran un poco fuertes las gracias del chico... ¡Bah!, ya

asentará la cabeza... a la mocada hay que darle lo suyo... Y luego, había que mirar que Pabito era todo un cumplido caballero, y no se le había de dejar sin medios de portarse siempre como correspondía... ¡Caba! El quietazo de su padre podrá gruñir a su mujer y a su hijo cuanto quiera... Se hacen ofios de mercader... y vamos viviendo y derrochando.
Esto pensaba don Gertrudis; por lo que hace a don Claudio, las cosas habían llegado a punto de que, irritado ya sobremazera con los desparfarros de su hijo, con las flaquezas de su mujer y con la suya propia, maldiciendo la hora y puesto en que había confiado la educación del muchacho a especuladores sin conciencia, que se le habían llevado de pedantía y de vicio, estaba ya resuelto a tomar alguna medida violenta, cuando la llegada de su hijo vio oportunamente a distraerle de tan rudo combate. Pero eguábanle no poco este gozo las bromitas zumbonas y los desdénos mohinos con que respectivamente a su hijo y a su mujer profanzaban las pidiomas preciosas de la pobre niña, tanto más cuanto en este particular don Claudio pensaba lo mismo, mismísimo que Pabito y don Gertrudis; por lo cual, tan luego como se enteró del tenor de costumbres de su hijo, exclamó soberanamente cargado:
—¡Pues señor, estoy lucido! No tenía bastante con un libertino, y se me viene a cuevas por añadidura un mogigala... Si no reviento de esta he-

Afortunadamente, el enojo de don Claudio no pudo resistir mucho tiempo a la luz de la sencillez, el buen humor, y sobre todo a los tiernos y respetuosos obsequios que en su laes hablaba, por primera vez de su vida, pues don Gertrudis guardaba toda su abilidad y su gracia para los extríos, y se desahuciaba, en frío y desbrillante con su marido, del laborioso esfuerzo que la costaba muchas veces mantener su papel de amable y gran señora con los de fuera de casa. La precipitación de los no tardó en enterarse de las tristes disensiones de su familia, y vio la guerra que estaba declarada entre los pacíficos hábitos provincianos de su padre y los gustos fastuosos de su madre; advinió los proyectos de violencia que iban germinando en la exasperada mente de don Claudio, y llena de temores por la honra y la paz futuras de su casa, esforzose en conquistar el cariño y la confianza de su padre, tanto con el fin de dulcificar y aun disipar sus sinabores, como para tener en él un apoyo contra los sacrificios de amor y de piedad que pudiera exigir el género de sociedad admitida en su casa. Poco trabajo costó, en efecto, apoderarse del corazón de don Claudio, tanto más cuanto éste estaba seducido de ternura, y hallaba cumplido en su hijo tan justísimo deseo.
—Papá—le dijo uno de los primeros días después de su llegada.—¿No quiere usted llevarme hoy por ahí a ver la corte? Usted, como diputado, tendrá entrada en todas partes.

—Com mucho gusto, hijo mío; pero no puede ser hoy, porque tu mamá tiene ocupado el coche y la carrozuela...
—¡Mejor! Con eso iremos a pie... dige, si a usted no le molesta...
—¿Molestarme? Al contrario... Así como así hace ya tanto tiempo que no me de mis piernas, que ya si aun sé si estarán útiles... ¿Qué vida, gran Dios, que vida!—añadió suspirando, como un preadriado al mirar sus cadenas...
—Pues mire usted, hagamos un plan: todos los días salimos a pie, y nos vamos a aprender de memoria todo Madrid. ¿Quiere usted?...
—Sí, hija mío; pero te advierto que tenemos tarea para un mes...
—¡Mejor que mejor... ¿Vamos hoy al Museo?...
—¡Vamos; pero mira que ya es un poco tarde, y mientras te vistas...
—¡Ciel, creación de dos minutos. Y alegre, corriendo como una gacela, volvió, en efecto, al instante, puesta de punta ea blanco, sencilla, si, y modesta, pero con una gracia y elegancia que a otra hablara costado dos horas de tocador.
—¿Ya estás lista?... exclamó al verla don Claudio—; pues dígame, hija, que si una comica se ataviara más pronto...
—Estoy acostumbrada a despachar así... Y luego, ¡ya ve usted, papá!, no es muy complicado el traje... Con que ¿vamos?...
—¡Vamos—respondió don Claudio, dejándose llevar por aquella picaruela, y más alegre que unas Pascuas. Como vivían en la calle de Alca

pronto estuvieron en el Prado. Durante este breve trayecto, iba don Claudio encantado del día y oportunidad con que su hija le señalaba las bellezas o deformidades de los edificios y monumentos, en que hasta entonces ni aun reparado había siquiera el buen señor. Pero donde se quedó casi pasmado de la erudición y del buen gusto de laes, fué en el Museo, eyéndola explicarle una perción de cuadros de personajes y sucesos históricos, y llamándole la atención hacia los que en el mundo artístico pasan por obras maestras.
—¡Hola, hola!—pasaba para sí—yo creía que aquellas pebres mojas no me la habrían enseñado más que a rezar y hacer calceta... Pero, ¡caramba, sí, sí!...
La tarde se le hizo un minuto, y el regresar a casa prometió repetir diariamente este género de excursión con su hija. Hizolo así, en efecto, y jamás el buen diputado se había visto con mejor humor, ni había comido ni dormido de tan buena gana. A cada nueva excursión descubría leés nuevos tesoros de instrucción, de buen sentido y de exquisito gusto, que él jamás había sospechado de en una muchacha criada entre los hierres de un convento. Cuál no fué su júbilo cuando, el primer día de excursión, después de comer le dijo su hijo:
—¿Quiere usted, papá, juzgar mis progresos en el piano?...
—V mos a ver... Cuando empezaste, eras tan holgazanillo, que tu maestro

